

# 斜阳石阶草树 寨上桂英常住

□ 王晓英



寨上村位于岚县北部,紧邻209国道,是进入河口乡的第一个村,距岚县县城30公里。2021年,河口乡撤销建制,寨上村划归岚城镇管辖。寨上村是典型的纯农业村,种植以土豆、红芸豆和小杂粮为主,畜牧业以养羊为主。由于地处山区,所以林业发展大有光景。如果可以用一句话来概括寨上情况,那就是:英雄往事住心间,改革创新促发展。

寨上村,是一个被岁月磨砺过的古老村落,它承载着丰富的历史和深厚的文化底蕴。这里,石头铺就的小道蜿蜒曲折,青石板路两旁,古朴的民居错落有致,仿佛一幅流动的画卷,诉说着过往的辉煌。

寨上村所承载的最古老的历史故事当属杨家将了。北宋时期,杨家将镇守三关(雁门关、宁武关和偏头关),全力抵御外族的人侵。除了这三关,第二道防线就是岚县河口要塞,所以政府当年在此布设了飞鸢堡、直夺峪寨、穆虎关。

原河口乡的冰冷沟村附近曾经出土过一座巨大坟墓——穆王古墓,据说古墓主人就是镇守穆虎关直夺峪的宋朝将军。穆王坟在村里人人皆知,有坟头,有墓地,只是农业学大寨年代,被当地社员在平地整地中夷为平地,坟墓被毁坏。据当地人讲,墓葬并不丰厚,几乎没有什么重要文物,但群众众口一词坚信此王公乃穆桂英的爷爷。

提到杨家将,不得不说穆桂英。这位古代文学中的巾帼英雄,她的名字曾家喻户晓,她也一直是我心目中的英雄。她是小说《杨家将演义》和《杨家府演义》中的核心人物,以其卓越的武艺和智谋,成为了中国古代四大巾帼英雄之一,与樊梨花、花木兰、梁红玉齐名。

穆桂英原为穆柯寨穆羽之女,她性格豪迈,不拘小节,光明磊落,敢爱敢恨,敢作敢当,不畏权势。她不仅武功高强,更拥有出色的调兵遣将才能和战略眼光。她曾在阵前与杨宗保交战,将其生擒,后与之成亲,成为杨门女将中的杰出人物。

穆桂英的生平事迹也充满了传奇色彩。她曾率杨家将大破天门阵,痛歼辽国萧太后亲率的侵宋辽军主力,使得辽军再也不敢南侵,辽宋边境恢复了和平。她还曾挂帅出征,率领十二寡妇征西,五十岁挂先锋印,深入险境,力战番将,大获全胜,使西夏议和臣服。在平南战役中,穆桂英及夫杨宗保挂帅出征,平定了南方的叛乱。

穆桂英的战功卓著,被宋朝封为浑天侯。她不仅是一位英勇的战士,更是一位有谋略及领导才能的女将军。她的一生都在为国家的安宁和百姓的福祉而战斗,她的英雄事迹被后人广为传颂,她的勇敢、智慧和爱国精神,都成为了后人学习和敬仰的榜样。她的故事更成为了中国古代文学史上的不朽传奇。

这么一位伟大的女性,我一直以为她生长的环境离我们很远,以至于我只想着从历史书里,民间传说里去寻她。让我没想到的是,我竟然在岚县的历史故事里找到了她,在岚县的寨上村找到了她曾经生活过的痕迹,这个事实让我很是兴奋了一段时间,之后就是骄傲了。

宋朝时,岚县河口是边疆要地,是抵御辽国侵犯,防止西夏入侵中原的战略边防,北面还有金国、鞑子等边患侵犯,所以岚县河口也是交通要道,更是防守中原的关口,一旦把守好河口的范家口、穆虎关,就是千军万马也难进中原。所以在宋朝时河口有驻防把守的飞鸢堡,有屯兵扎营的营坊上,还有确是长城的类长城修建地址。更有穆虎关,据说也是穆桂英镇守的关口要道,地势险峻,两边全是万仞高峰,一夫当关,万勇莫开。

离穆虎关不远,有个石头砌筑的山寨就是当年穆桂英镇守的穆柯寨(俗称寨子)。走进寨上村,仿佛穿越了时空隧道,回到了那个遥远的年代。古朴的院落里,石头堆砌的

围墙散发着岁月的沧桑,窗棂上雕刻着精美的花纹,诉说着主人曾经的荣耀。在这里,你可以感受到那种淳朴的民风,村民们热情好客,用他们的真诚和善良感染着每一位来访者。

穆桂英出生地戏剧表演中称为穆柯寨的地方也是这样说的。所以说,穆虎关下寨上村,大概就是当年的穆柯寨。有当地老年人传说,在现在的寨上村对面的石山上真的有过一个古寨,古寨早已破败,成为废墟,那几年还见有那里立着一通古老的石碑,当地人也不识字,也没有人去考证碑文,后来石碑哪里去了,反正是没有了。有人曾经去过那里游玩,偶尔还能拾到几个古代的兵器箭头之类的古董。

在穆柯寨附近还有个村子,叫箭杆沟,这村名从古至今一直未变,总是叫箭杆沟,据说是穆王镇守穆虎关专门做箭杆的地方。这里生长着一种灌木,材质很好,粗细一致,长短尺寸正好加工古代的箭杆,因加工箭杆的世代艺人居住在那里,所以起名为箭杆沟。

寨上村不止在遥远的宋代,在近现代历史中也曾涌现出一辈又一辈的英雄人物。在抗日战争时期,1942年10月,寨上村人魏红狗在太谷县战斗中牺牲;1944年3月,358旅敌工干事周永浩在寨上村遭遇日军,在搏斗中牺牲……抗日的烽火燃遍了岚县,寨上村英雄辈出,前仆后继,永远不向日本帝国主义低头,始终把五星红旗举得高高!

在当代,寨上村也有许多优秀人物。如:1942年9月出生的郭贵海,中共党员,河口乡(现属岚城镇)寨上村人。他从1962年起担任村干部以来,对党忠诚,一心为民,带领村民脱贫致富谋发展。他经常不辞辛苦调解群众纠纷、化解邻里矛盾,被村里人称为“和事老郭”。他多次被县委评为优秀工作者、劳动模范,1992年被评为省级劳模,成为省人大代表。

近年来,镇政府利用境内坡多草广、水资源丰富,发展畜牧具有得天独厚的条件,投资建成了寨上绒山羊养殖基地,后来进一步扩大了养殖规模。2007年8月,寨上村成立农民专业合作社绒山羊养殖基地,养殖规模进一步覆盖到了第一沟、第四沟、第七沟,直夺峪等自然村。该基地加快了与省农科院畜牧兽医研究所合作力度,年可繁育优质种公羊150只,优质能繁母羊350只,改良本地土种羊1500余只,经济效益和社会效益显著,极大地带动了岚县一带绒山羊养殖的发展。基地负责人说:“乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色,我要推动绒山羊全产业链发展,进一步扩大养殖规模、加大养殖技术培训、畅通产品渠道,我更要更好地带领乡亲们走上致富的‘羊光大道’,和乡亲们一起抱团发‘羊财’!”养羊大有“钱”途,在基地负责人这些“领头羊”的带领下,越来越多的寨上村民加入到养羊的队伍中来。

迎接新时代,寨上村村民坚持党建引领,礼赞英雄,弘扬英雄精神,宣传英雄事迹,始终走在岚县建设美丽乡村的最前列。寨上村的建筑格局、街巷肌理乃至一草一木都无声地留下了岁月的痕迹,正如寨上村的发展历史,特别是新中国成立后改革开放以来社会的极大进步与重大变化!

如今的寨上村,四周群山环抱,绿意盎然。春天,山花烂漫,万物复苏;夏天,绿树成荫,清风拂面;秋天,硕果累累,金黄满地;冬天,白雪皑皑,银装素裹。每个季节都有它独特的魅力,让人流连忘返。寨上村古树参天,枝叶繁茂,它们见证了寨上村的沧桑变迁。夕阳笼罩的古树下,老人们围坐在一起,谈论着往事,孩子们则在旁边嬉戏玩耍,欢笑声此起彼伏。这里的生活节奏缓慢而宁静,让人不自觉地放下心中的纷扰,沉浸在这片祥和的氛围中。

寨上村,是个充满故事和传奇的古村落。它用它的历史和文化,诠释着一种生活的态度和智慧。在这里,我们可以找到心灵的归宿,感受到生活的真谛。让我们带着敬畏和感恩之心,去这里走一走吧!在这里,你可以品尝到当今桂英们亲手做出的地道的农家菜,感受到乡村生活的朴实无华。无数像桂英一样勇敢的村民们用勤劳的双手,耕耘着这片土地,收获着属于他们的幸福。他们的笑容如阳光般灿烂,感染着每一个来到这里的人。

寨上村,这个岚县岚城镇的美丽乡村,必将乘着乡村振兴的新时代东风,必将拥有更浓厚的烟火气,更豪迈的英雄气,必将成为岚县文旅项目中的一个崭新亮点,也必将对岚县的乡村振兴起到极大的引领作用!

让我们满怀信心,拭目以待吧!

黄河奇湾,也称“黄河第一湾”,坐落在石楼县辛关镇,北接碛口古镇、南连壶口瀑布、西临延安圣地、东近石楼县城。

在晋陕峡谷段,黄河总体流向是由北向南,自辛关黄河大桥以南6公里,陡然开始向东转了一个极为奇特的大圆弧,若从高处俯视,该湾西窄东宽,尾部圆满宛如葫芦状,两侧则基本对称,入湾处至出湾处水流总距离为8000米,湾内陆地入湾处与出湾处为最窄仅有700米,最宽处为1700米,最高处与水面垂直距离为196米,站在当地的马家畔注目观看,只见河湾远窄近宽,远低近高,水流酷似360度的大圆,山体则如一只神龟般悠然自得,俯卧河湾之中,山上枣林密布,黄绿相间极其秀美。

黄河奇湾被称为“万里黄河上最美的湾”,山西省旅游局确定为“山西对外展示的八大景点之一”,山西省社科院人文研究中心认证为“天下黄河第一湾”,由此而名扬中外。

随着沿黄公路吕梁段的全线开通,打造沿黄精品旅游带已被列为市委经济工作的二十件大事之一。作为沿黄精品旅游带上的一颗明珠,把黄河奇湾打造成精品景区,是实现当地旅游重大突破的战略之举,也是吕梁沿黄旅游建设的重要抓手。

据了解,全市编制的《吕梁市全域旅游发展规划》和《吕梁市黄河板块旅游发展规划》,已将黄河奇湾作为沿黄旅游的一个重要资源节点,充分挖掘黄河奇湾的自然、人文、历史、红色等资源。尽快改善现有交通条件,新建或优化提升旅游公路,通盘考虑打造以黄河奇湾为核心的黄河休闲体验区和以红军东征纪念馆为主体的红色文化旅游区,带动吕梁南部黄河板块旅游发展。同时,对石楼黄河奇湾景区争创国家A级景区给予大力支持,力争实现石楼A级景区“破零”的目标。

石楼县当地,也正在加快实施黄河奇湾旅游度假区建设项目,该项目以“黄河奇湾”为核心,以黄河流域生态保护与高质量发展重大国家战略为指引,在我省全力建设太行、黄河、长城三大板块的背景下,基于黄河奇湾景观特色,结合石楼地域文化特色,以周边500公里内的核心城市为核心客源市场,总体规划面积190平方公里,全力构建“1心1带4区18景”旅游空间结构。拟建设“黄河奇湾”观光揽胜区、“印象石楼”运动休闲区、“红色辛关”文化体验区、“黄土风情”休闲度假区。其中包含黄河奇湾、大河之门、大河影院、大河无边泳池、大河第一星空营地、大河夕照、大河之上、大河之声等黄河沿线十八景。建设集观光揽胜、红色旅游、文化体验、休闲度假为一体的“黄河岸边美好生活文化旅游目的地”。

## 描摹黄河奇湾新容颜

□ 本报记者 梁瑜

